

# ТОМ БОЛЬШЕВИК

(Молодой большевик)

ГАЗЕТА ВЪЛӧ  
ГИЖШАН ЦЕНА

1 год кежӧ 9 р. 60к.  
6 мес. кежӧ 4 р. 80к  
3 мес. кежӧ 2 р. 40к.  
1 мес. кежӧ — 80.

Номерлӧн цена—8к.

Редакциялӧн адрес:  
г. Кудымкар, Горько-  
го, 31 (б). Телеф. 1-87

ВЛКСМ Коми-Пермяцкӧй окружкомлӧн да Кудымкарскӧй райкомлӧн орган

## Речь по радио Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. В. М. Молотова 29 ноября 1939 года

Граждане и гражданки Советского Союза!

Враждебная в отношении нашей страны политика нынешнего правительства Финляндии вынуждает нас принять немедленные меры по обеспечению внешней государственной безопасности.

Вы знаете, что в течение двух последних месяцев Советское правительство терпеливо вело переговоры с финляндским правительством о предложениях, которые, в современной обстановке, оно считало минимальными для обеспечения безопасности страны и особенно для безопасности Ленинграда. Финляндское правительство заняло в этих переговорах непримиримо враждебную к нашей стране позицию. Вместо того, чтобы дружественным образом найти почву для соглашения, нынешние финляндские правители, в угоду иностранным империалистам—поджигателям вражды к Советскому Союзу, пошли по другому пути. Несмотря на все сделанные нами уступки, переговоры окончились безрезультатно.

Теперь известно, к чему это привело.

В последние дни на советско-финляндской границе начались возмутительные провокации финляндской военщины, вплоть до артиллерийского обстрела наших воинских частей под Ленинградом, приведшего к тяжелым жертвам в красноармейских частях. Попытки нашего правительства практическими предложениями, обращенными к финляндскому правительству, предупредить повторение этих провокаций, не только не встретили поддержки, но снова натолкнулись на враждебную политику правящих кругов Финляндии. На наши предложения, как вы знаете из вчерашней ноты Советского правительства, они ответили враждебным отказом и нахальным отрицанием фактов, издевательским отношением к понесенным нами жертвам, неприкрытым стремлением и впредь держать Ленинград под непосредственной угрозой своих войск.

Все это окончательно показало, что нынешнее финляндское правительство, запутавшееся в своих антисоветских связях с империалистами, не хочет поддерживать нормальных отношений с Советским Союзом. Оно продолжает занимать враждебную по-

зицию в отношении нашей страны и не хочет считаться с требованиями заключенного между нашими странами пакта не-

готовым ко всяким неожиданным и немедленно пресекать возможные новые вылазки со стороны финляндской военщины.



нападения, желая держать наш славный Ленинград под военной угрозой. От такого правительства и его безрассудной военщины можно ждать теперь лишь новых наглых провокаций.

Поэтому Советское правительство вынуждено было вчера заявить, что отныне оно считает себя свободным от обязательств, взятых на себя в силу пакта о ненападении, заключенного между СССР и Финляндией и безответственно нарушаемого правительством Финляндии.

Ввиду новых фактов нападения финляндских воинских частей на советские войска у советско-финляндской границы, правительство вынуждено теперь принять новые решения.

Правительство не может больше терпеть создавшегося положения, ответственность за которое полностью ложится на правительство Финляндии.

Правительство пришло к выводу, что больше оно не может поддерживать нормальных отношений с правительством Финляндии и потому признало необходимым немедленно отозвать из Финляндии своих политических и хозяйственных представителей.

Правительство дало, вместе с тем, распоряжение главному командованию Красной Армии и Военно-Морского Флота—быть

Враждебная нам иностранная пресса утверждает, что принимаемые нами меры преследуют цели захвата или присоединения к СССР финляндской территории. Это—злостная клевета. Советское правительство не имело и не имеет таких намерений. Больше того. При наличии дружественной политики со стороны самой Финляндии в отношении Советского Союза, Советское правительство, всегда стремившееся к дружественным отношениям с Финляндией, было бы готово пойти ей навстречу по части территориальных уступок со стороны СССР. При этом условии Советское правительство было бы готово благоприятно обсудить даже такой вопрос, как вопрос о воссоединении карельского народа, населяющего основные районы нынешней советской Карелии, с родственным ему финским народом в едином и независимом финляндском государстве. Для этого, однако, необходимо, чтобы правительство Финляндии занимало в отношении СССР не враждебную, а дружественную позицию, что соответствовало бы кровным интересам обоих государств.

Другие утверждают, что проводимые нами меры направлены против независимости Финляндии или на вмешательство в ее внутренние и внешние дела.

Это—такая же злостная клевета. Мы считаем Финляндию, какой бы там режим не существовал, независимым и суверенным государством во всей ее внешней и внутренней политике. Мы стоим твердо за то, чтобы свои внутренние и внешние дела решал сам финляндский народ, как это он сам считает нужным. Народы Советского Союза сделали в свое время то, что нужно было для создания независимой Финляндии. Народы нашей страны готовы и впредь оказать помощь финляндскому народу в обеспечении его свободного и независимого развития.

Советский Союз не имеет также намерений ущемить в какой либо мере интересы других государств в Финляндии. Вопросы взаимоотношений между Финляндией и другими государствами являются делом исключительно самой Финляндии, и Советский Союз не считает себя вправе вмешиваться в это дело.

Единственной целью наших мероприятий является—обеспечение безопасности Советского Союза и особенно Ленинграда с его трех с половиной миллионным населением. В современной накаленной войною международной обстановке решение этой жизненной и неотложной задачи государства мы не можем поставить в зависимость от злой воли нынешних финляндских правителей. Эту задачу придется решить усилиями самого Советского Союза в дружественном сотрудничестве с финляндским народом.

Мы не сомневаемся, что благоприятное разрешение задачи обеспечения безопасности Ленинграда послужит основой нерушимой дружбы между СССР и Финляндией.

### Мийӧ быд минутаӧ готовӧсь сувтны родина защищайтӧм вылӧ

Ноябрь 30 лунӧ Москвинскӧй МТС-ись уджаліссез 73 морт, ыджыт негодованвӧн кызисӧ МТС-ись парторгӧс ӧрт Тупицинӧс Финляндскӧй военциналӧн провокация йылісь сообщенӧ.

Ӧрт Тупицин висьталіс, что ӧна Финляндскӧй горе-правилаез вунӧтисӧ сійӧ урокӧ, кӧдӧ мыччаліс Рабоче-Крестьянскӧй Красной Армия Хасан ты дынын, Западной Украинась да Белоруссиясь ӧтик вира вонвӧз польскӧй паннӧз увтись освободитӧм.

### О лживом сообщении агентства Гавас

Редактор „Правды“ обратился к товарищу Сталину с вопросом: как относится товарищ Сталин к сообщению агентства Гавас о „речи Сталина“, якобы произнесенной им „в Политбюро 19 августа“, где проводилась якобы мысль о том, что „война должна продолжаться как можно дольше, чтобы истощить воюющие стороны“.

Товарищ Сталин прислал следующий ответ:

„Это сообщение агентства Гавас, как и многие другие его сообщения, представляет вранье. Я, конечно, не могу знать, в каком именно кафе-шантане сфабриковано это вранье. Но как бы ни вралі господа из агентства Гавас, они не могут отрицать того, что:

а) не Германия напала на Францию и Англию, а Франция и Англия напали на Германию, взяв на себя ответственность за нынешнюю войну;

б) после открытия военных действий Германия обратилась к Франции и Англии с мирными предложениями, а Советский Союз открыто поддержал мирные предложения Германии, ибо он считал и продолжает считать, что скорейшее окончание войны коренным образом облегчило бы положение всех стран и народов;

в) правящие круги Англии и Франции грубо отклонили, как мирные предложения Германии, так и попытки Советского Союза добиться скорейшего окончания войны.

Таковы факты.

Что могут противопоставить этим фактом кафе-шантанье политики, из агентства Гавас?“.

### СЕТНЫ СОКРУШИТЕЛЬНОЙ УДАР ВОЙНА ӖЗТИС-СЕЗЛӧ

Ноябрь 29 лунӧ Юринскӧй изба-читальнян ӧкисӧ 30 морт гӧгӧр колхознӧй молодежӧ. Ыджыт негодованвӧн кызисӧ том колхозниккез Финляндскӧй военциналӧн провокация йылісь сообщенӧ.

Асланыс выступленнӧезын молодежӧ пыма одобряйтӧны.

— Решительнӧя дугдӧтны финскӧй незадачливӧй войказлӧн провокационнӧй вылазкаез, сетны сокрушительнӧй удар война ӧзтиссезлӧ—гижӧны том колхозниккез аслас резолюциян. Четин.

МТС-ись уджаліссез быдӧн одобряйтӧны Советскӧй правительстволісь решительнӧй нотаэзсӧ и заверяйтӧны партияӧс и правительствоӧс, что мийӧ быд минутаӧ готовӧсь сувтны родинаӧс защищайтӧм вылӧ.

Трактористтӧз Петров да Лунегов босьтисӧ обязательствоэз лӧбтыны удж производительность, срокӧдз ремонтируйтны тракторӧз.

Софронов, Дерябин, Караваев.

В Западной Белоруссии.



На снимке: Лётчик Н-ской авиачасти Е. Г. Васильев. Фото Д. Чернова. Фото-Клише ТАСС.

СОВЕТСКОЙ НАРОД ПЫМА ОДОБРЯЙТО СОВЕТСКОЙ ПРАВИТЕЛЬСТВОЛІСЬ МУДРОЙ РЕШЕННЕСО

ОЗ УДАЙТЧЫ ТАЛНЫ СОВЕТСКОЙ МУСО

Чувствои да негодованнён тодісё уджаліссез ВЛКСМ о кружкомі сь провокаціонной обстрел йлісь советской войскаэзёс финляндской территория вывсань ноябрь 26 лунё.

Мийо уджаліссез отлаотам ассиным голоснымос великой советской народкот да одобряйтам нотаэзёс кодво выдвинитіс глава советской правительстволён ноябрь 26 лунё финской посланникесё.

Мийо уверенёс сійён, что англо-французской агенттээлб кодна отённы СССР да Финляндия кола-

сын война некор оз удайтчы талны советской мусо.

Рабоче-Крестьянской Красной Армия бысён советской народкот святоя хранитё завоеваннээзёс Октябрьской социалистической революциялісь и великой советской народбыд минутаот готов сетны сокрушительной отпор.

Мийо, уджаліссез эшо буржыка пондам уджавны асланым удж участок вылын. Буржыка велётны военной дело, мед партиалён да правительстволён первой зов сьорті сетны сокрушительной отпор провокаторрезлё.

Родина понда

Декабрь 1 лунё окросоавиахимись уджаліссез кылісё ёрт Молотов речь йлісь, кодё сја баитіс радио пыр ноябрь 29-от лунё.

Сообщеннё кылём бёрын родина понда ыджыт чувствон да гордостён чулётісё митинг. Яркой речён выступаитісё митинг вылын ёрттэз Караваяв да Антонов. Нія баитісё:

— Мийо уджаліссез окросоавиахимись пыма да единоводшнёя приветствуйтам финляндской комму-

нистической партиались да ёрт Сталинлісь мир закрепитём да добрососедской отношеннээз лёсётём йлісь мудрой политикасё.

Финляндской военщиналёт ответён ас выланым босьтам обязательствёз, быд колхозны да предприятиязын организуйтны осоавиахимовской организацияэз да бурсьотны военнопоборонной удж.

Общій собраннё порученнё сьорті—Спирин.

Эшо буржыка пондам велётны военной дело

Кудымкарской педучилищесь велётісезлён да велётісезлён декабрь 1 лунё чулаліс митинг. Этамитингвылын присутствуйтисё 400 велётчись.

Нія быдённыс кывзаісё радио пыр речь советской правительстволён главалісь ёрт Молотовлісь, ния кылісё кылз финляндской коммунистической партия мездіот финской гов народёс помещикез да провокаторрез увтись кодва французской фашисткой диктовка увтын отісё война Советской Союзкот.

Яркой докладён выступитіс митинг вылын педучилищесь директор ёрт Дымшаков, сја аслаз выступленнёын ясьталіс, что финляндской провокаторрез эз видзётё резкой

предупрежденнээз в ылёткёлнія вёлісё сетомась Советской правительствон и нырвысё сьуйштисё миян священной границаэз вёлё, но миян границаэз крепят замок вылын, Рабоче-Крестьянской Красной Армия святоя выполнятас асисе задачаэсё партия одзын.

Мийо, ответё эта наглой провокациялёт эшо буржыка кутчам велётчыны, велётны военной дело, мед кор ковяс, то первой зовён мунам защищайтны асисным родинасё и врагезсё победитам асланые жё му вылын.

Собраннё бёрын велётчисез 60 мутт гижшисё осоавиахим рядзёсё. Ёрт Дымшаков асисе доклад кончитіс лозунггезён.

Носков.

Образование Народного Правительства Финляндии

Ленинград, 1 декабря. (ТАСС). Сегодня в гор. Терийоки по соглашению представителей ряда левых партий и восставших финских солдат образовалось новое правительство Финляндии—Народное Правительство финляндской демократической республики. В состав Народного Правительства вошли: Отто Куусинен—председатель правитель-

ства и министр иностранных дел, Маури Розенберг — министр финансов, Аксел Анттила — министр обороны, Тууре Лехен—минвнудел, Армас Ейкия — министр земледелия, Инкери Лехтинен—министр просвещения, Пааво Прокконен—министр по делам Карелии.

Народное правительство выпустило декларацию с изложением своей программы.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА

Штаба Ленинградского военного округа

Войска Ленинградского военного округа в течение 1 декабря продолжали движение вперед.

На Мурманском направлении заняты порт Петсамо.

На Ребольском направлении наши войска приближаются к станции Нурмес.

На Поросозерском и Петрозаводском направлениях наши войска продвинулись на 25 километров от госграницы.

На Карельском перешейке—наши войска вышли к устью р. Топпалиен — Июки на берегу Ладожского озера, заняли ст. Раугу Кексгольмской ж. д., прошли гор. Терийоки, заняли уз-

ловую станцию Тюрисева, пос. Каунис, ст. Вammelсуу по жел. дороге на Койвисто.

Финские войска, отходя жгут деревни и насильно уводят население.

Финская авиация пыталась штурмовать наши войска на Карельском перешейке, но встретив отпор нашей авиации, быстро ушла в глубь финской территории. Во время бомбардировочных полетов нашей авиации финская авиация кое-где пыталась вступить в бой, при этом сбито десять финских самолетов. Из нашей авиации не вернулись на свои аэродромы 2 самолета. (ТАСС).

Установление дипломатических отношений между советским союзом и Финляндской демократической республикой

1 декабря сего года председатель Народного Правительства министр иностранных дел Финляндии Куусинен обратился в Президиум Верховного Совета СССР с официальным заявлением об образовании Народного Правительства Финляндии и предложил установить дипломатические отношения между фин-

ляндской демократической республикой и Советским Союзом.

Президиум Верховного Совета СССР постановил признать Народное Правительство Финляндии и установить дипломатические отношения между Союзом ССР и финляндской демократической республикой. (ТАСС).

Столкновения советских войск с финскими войсками

ЛЕНИНГРАД, 30 ноября. (ТАСС) 30 ноября с. г. в 2 часа ночи в деревне Ковояна, что на северном берегу Ладожского озера, группа финских солдат со стороны деревни Манесила, нарушив границу СССР, атаковала передовую заставу Красной Армии. Наши войсками финны с потерями были отброшены обратно на финскую территорию.

В эту же ночь на Карельском перешейке в 3 часа 15 минут со стороны деревни Раасули был открыт пулеметный огонь, после чего значительная группа финской пехоты атаковала деревню М. Коркиамяки. Контратакой наших пограничных частей финны были отброшены на их территорию, при этом захвачено 10 пленных солдат и один унтер-офицер.

В 4 часа утра до роты пехоты финнов пыталась атаковать нашу заставу в деревне Термоллово на Карельском перешейке, но были отбиты ружейно-пулеметным огнем.

По приказу Главного командования Красной Армии, ввиду новых вооруженных провокаций со стороны финской военщины, войска Ленинградского военного округа в 8 часов утра 30-го ноября перешли границу Финляндии на Карельском перешейке и в ряде других районов.

В районе Реболы и Поросозера части Красной Армии продвинулись на 10—15 километров к западу от государственной границы.

На Петрозаводском направлении части Красной Армии вышли на озеро Суо-Ярви.

На Карельском перешейке части Красной Армии заняли деревню Метсаярпти, станцию Куоккола и подошли к городу Терийоки.

В ходе операции захвачено несколько десятков пленных.

Несмотря на неблагоприятную погоду, нашей авиацией произведены разведывательные полеты и сброшены бомбы на аэродромы Виипури (Выборг) и Хельсинки (Гельсингфорс).

Утверждено Советом Народных Комиссаров Союза ССР

Постановление Главного Комитета Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки

от 23 ноября 1939 года.

О дополнительных условиях по животноводству для участников Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки в 1940 году.

В целях дальнейшего развертывания социалистического соревнования между колхозами и колхозными животноводческими фермами за выполнение Постановления Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 8 июля 1939 года „О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах“ Главный Комитет Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки устанавливает следующие дополнительные условия по животноводству для участия колхозов и колхозных животноводческих ферм на Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставке в 1940 году:

по колхозным животноводческим фермам.

Предоставить право участия на Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставке в 1940 году тем животноводческим колхозным фермам крупного рогатого скота, овцеводческим (козоводческим) и свиноводческим, которые добились показателей по продуктивности не ниже установленных Постановле-

нием Главного Комитета Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки от 16 февраля 1939 года и кроме того укомплектовали к 1 января 1940 года поголовье скота на фермах не менее минимума коров, овцематок и свиноматок, установленного Постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 8 июля 1939 года с зачетом в состав маточного поголовья телок, ярок и молодых свинок, переходящих в состав взрослого маточного поголовья к концу 1940 года.

по колхозам.

Предоставить право участия на Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставке колхозам, достигшим одного из следующих условий: а) добившимся к 1 января 1940 года организации 3-х животноводческих ферм: одной — крупного рогатого скота, другой — овцеводческой (козоводческой) и третьей — свиноводческой с доведением поголовья коров, овцематок и свиноматок до минимума, установленного на конец 1940 года;

б) выполнившим к 1 ию-

ля 1940 года задание по поголовью скота, установленное для них на конец 1942 года;

в) организовавшим в 1939 году не менее 2-х животноводческих ферм: крупного рогатого скота и овцеводческую (козоводческую) или свиноводческую, с поголовьем коров, овцематок и свиноматок в этих фермах не менее установленного Постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 8 июля 1939 года;

г) имевшим в 1938 году одну животноводческую ферму и добившимся продуктивности скота не ниже показателей, определенных Главвыставком, а в 1939 году дополнив вторую ферму с поголовьем на 1 января 1940 года не менее минимума поголовья, установленного Постановлением Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) от 8 июля 1939 года.

Главный Комитет Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки.

Отв.ред туйо И.А. САВЕЛЬЕВА.